

每一個屬神的教會都應當是一個「宣教」的教會。但是，什麼是「宣教」呢？定義上可能都是各自表述吧！筆者有幸在每次小小的篇幅中能與教會牧者，同工彼此交流，也盼望給筆者能在宣教路上更多的指導。

馬太福音28:18-20是我們都非常熟悉的經文，這是主耶穌在升天之前，交付給教會最偉大的使命。這段經文有幾個特點：

- 1 門徒要去，而非停留在一個地方(教會)
- 2 福音要傳往普天下去，所以，這是一個教會普世性的使命。
- 3 要使萬民、也就是世界上的各群體都做主的門徒。
- 4 做主的門徒，而非只是接受福音的群體，乃是要成為接受耶穌基督的使命的門徒，效法基督用生命見證神。
- 5 施行洗禮，使不同族群的歸信者受洗加入教會，進一步建立不同族群的教會
- 6 生命的教導 - 按著耶穌的教導來訓練門徒，繼續完成大使命，繼續帶領門徒建立教會。



大使命應當在兩個不同的領域來實現

- 一、在相同文化的群體—以我們本身所熟悉的文化及信仰內容來傳揚基督的福音，建立與我們相同文化背景的基督的教會。
- 二、在不同的文化群體中—以符合當地群體文化的方式來使不同群體理解我們的信仰，並能接受基督的福音內容，進而建立當地族群文化特色的本色化教會。

所以，我們或可以說「大使命」可以說包含兩個領域；在同文化的族群中宣揚基督福音，我們說這是「傳福音」。而在不同文化，不同地域中向不同族群宣揚基督的福音我們說這是「宣教」。

從馬太福音 28:18-20

我們可以看到神對普世性的教會一個極為偉大的使命與挑戰；乃是向這個失落的世界，宣告並見證這位榮耀的基督全能的救贖，要臨到萬國列邦各民族，各支派。為要全地的百姓都要來敬拜祂。這就是宣教的意義與目的。

詩篇 67:2-3

1. 願神憐憫我們，願神賜福與我們，用臉光光照我們。
2. 好叫世界得知你的道路，萬國得知你的救恩。
3. 神啊！願列邦稱讚你，願萬民都稱讚你。

啟示錄 7:9-10

9. 此後，我觀看，見有許多的人，沒有人能數得過來；是從各國，各族，各民，各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊著說：

“願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與與羔羊”

這就是我們最終能看見最大的榮耀，在天上看見最榮耀為大的敬拜。

一個宣教的教會必須是一個“敬拜”的教會，這裡所說的“敬拜”不是每一個主日的敬拜讚美，而是一個真實的敬拜的生命與生活。教

會必須先有真實的敬拜，教會才會真實的宣教異象。也就是說在真實的敬拜中，我們才能真實的進入在神的心意之中，才能真實的體會，這位在創造我們愛我們的天父，對失喪靈魂得救的這件事的急迫感。

什麼是真實的敬拜呢？神是個靈，所以，拜祂必需用心靈和誠實拜祂“敬拜神要在神的真理話語中認識神，相信神的應許，並且忠誠的遵行神的命令。神對教會的命令是什麼呢從神的命令中我們就明白；神要我們往普天下去為主耶穌做見證，帶領人成為基督的門徒，在普天下各族群中建立基督的教會。



今天，神不僅僅要我們敬拜祂，神乃是要萬國，列邦，各族，各民都要來敬拜祂，這就是神給今日教會的使命，而這使命在將近2000年前已經頒布給教會了。而我們是否已經遵行基督的大使命了呢？

我們看見初代教會中兩種不同的教會模式：一是“耶路撒冷教會”，另一是“安提阿教會”。這兩種教會模式都對現代教會提供了學習的典範。

我們先來看耶路撒冷教會：

第一. 這是一個從禱告開始的教會

(徒1:14) 一群剛經歷最親近的老師受害的驚嚇，不知所措地往各處四散，每個人可能都在思想著自己未來，到底何去何從？就在這極度沮喪之下，他們完全忘了耶穌在受難之前對他們說的話(約13-17章)。直到復活的主親自像他們顯現，或許很難想像這是一群跟隨耶穌的人。但是，主並沒有放棄他們，主要他們做一件事，就是“禱告等候”。等候什麼呢？等候聖靈的降臨。

教會要進入神國的異象必須先從禱告開始。禱告啟動了一切屬靈的動能，教會必須在禱告中遇見神，領受異象，教會也必須從禱告中領受聖靈的大能。耶路撒冷教會是一個從禱告中開始的教會，他們的特點是“同心合意，恆切禱告”。簡單的說，這一群曾在驚慌中不知所措的門徒們，他們現在有一個心思就是一心一意迫切的期待著聖靈的來到。未見異象的實現，絕不停止禱告的呼求。弟兄姊妹我們的禱告時是否如此迫切的期待？

第二. 我們看見耶路撒冷教會是一個被聖靈充滿的教會(徒二) 跟隨耶穌多年的門徒，歷經一連串的動盪，早已經信心消失，即使，耐心禱告等候，心中不免仍有許多疑惑或是擔憂。可是，當聖靈降臨的時候，一切都巨大的改變。這些軟弱的門徒轉眼之間變得剛強有能力，他們不再是哪一群充滿恐懼害怕的門徒，而是帶著聖靈極大的能力為耶穌復活做見證的使

徒。神蹟奇事隨著他們印証他們所傳的道，這些使徒們翻轉了當時的世界。今天，我們可以成為一個翻轉世界的教會。但是，如果沒有聖靈的能力我們將永遠無法實現。

當教會沒能真實實現神國的異象的時候，神會用超乎我們所能想到的方式，來驅使我們回歸到神的道路上。耶路撒冷教會的建立及發展的過程，的確為後世的教會立下了許多美好的典範，也立下了建造教會看見的屬靈原則，可是當他們的目標只關注在自己民族身上的時候，這就不是神的心意了。神的心意乃是要萬國、列邦、各民族、各支派來到神的寶座前來敬拜祂。所以當耶路撒冷教會不向外邦人傳福音的時候，神就使用逼迫臨到他們，門徒就四散而去。這也開啟了教會歷史上的新的紀元——安提阿教會的建立。

安提阿教會的建立與耶路撒冷教會
有相同之處也有不同的地方。簡單的說：“這是一個具有宣教教會特色的教會”我們可以見幾個特點：

① 這是一個藉由外邦信徒傳福音給外邦人而開始的教會(徒11:19-22)，因為猶太人當時並不願意向外邦人(以色列以外的群體)傳福音。所以，神就藉著這些“屬靈的亞伯拉罕的後裔”成為其他族群的祝福，將福音帶給他們。

② 這是一個有愛心的教會

當耶路撒冷發生饑荒的時候安提阿教會樂意的奉獻，因為安提阿教會被建立的開始，也是透過耶路撒冷教會的支持而建立(徒11:22-30)，他們並沒有忘記在主裡肢體之間的關係，互相的幫補。

③ 這是一個具有“國際”特色的教會

我們從這一教會的領袖就可以看見這是一個跨族群、跨文化的教會。

巴拿巴原來是一個財主，將所有的奉獻給教會，後來接受差派到安提阿建立教會(徒11:22)。被稱作尼結的西面：“尼結”拉丁文“黑色”的意思。西面代表他可能具有猶太人的背景。所以，他是黑色猶太人。古利奈人路

求：古利奈又稱呂比雅，就是現今的北非利比亞。與希律同義的馬念：基本地上他是希律的兄弟，是一個羅馬的貴族。再加上悔改之前逼迫基督徒的保羅。這樣一個特殊組合的團隊，包含來自不同階層與文化，也代表著不同的群體，我們是否可以說這是一個“跨文化”的教會？或許我們更可以說：這是一個為“跨文化”宣教而預備的教會。而後這個教會的發展路線，我們就清楚知道，從保

羅、巴拿巴被差派出去（徒13），安提阿教會成為宣教教會的典範。

④ 這是一個禱告的教會

屬靈的事情要用屬靈的方式來開始。沒有一件屬神的事情，不需要禱告。禱告是異象的來源、是一切事工啟動的發電機。沒有禱告就不知道方向，沒有禱告就沒有動力，沒有禱告就不可能見到神的能力彰顯。有關禱告的屬靈真理我們有很多的學習，而真理的背後需要去真實的



實踐，遵行神的命令才能立下美好的根基（太7:24-27）。

安提阿教會是一個真實遵行神命令的教會，他更是一個極力禱告的教會。從使徒行傳13章1-5節中，我們看見這個教會的領袖是一群願意花時間禱告尋求神的領袖。他們清楚明白唯有從禱告中聽到神的聲音，看見神的引導，才能正確的帶領弟兄姊妹走向神的心意。不只如此，這一群文化背景都極為不同的領袖們，他們同心合一“禁食”禱告神，以至於後面有美好的結果發生。原來一個教會要走向宣教，成為一個宣教

的教會並不是真的很困難。先從禱告開始，領袖先禱告教會就會開始禱告，領袖開始關注宣教，教會就會開始成為一個宣教的教會。

最後，我們看見宣教是由聖靈啟動的，宣教也是由聖靈來感動教會，引導教會去完成的。所以，一個宣教的教會必須是一個被聖靈充滿的教會。因為，沒有聖靈，教會就不會有能力來為耶穌做見證（徒1:8）。

我們看見耶路撒冷教會被建立，是在聖靈充滿的大能之下被建立的（徒2），安提阿教會藉著禱告領受聖靈的引導，差派宣教士出



去。宣教士藉著聖靈的能力才能超越一切來自於環境、文化、語言、衝突、逼迫、福音的困境。更重要宣教的完成是聖靈的工作，非人為的熱情，甚至野心能完成的。

安提阿的教會領袖真是一群願意禱告也願意順服的領袖，他們也願意成為教會弟兄姊妹宣教的典範。第一批出去的宣教士巴拿巴、保羅在當時就是教會的領袖之二。當聖靈感動教會長老先知教師們的時候，他們的態度就是順服聖靈，沒有絲毫的猶豫。

今天，在教會，會不會覺得教會就是不能沒有“我”？教會可以沒有“我”，但是，教會不能沒有神，教會不能不明白神的心意。教會不能失去大使命的異象與使命。當教會的領袖，牧者走在宣教的前頭，就能帶領羊群一起往前走。牧者有宣教心，弟兄姊妹就會有宣教心。牧者有宣教異象，弟兄姊妹就有機會領受異象。而我們也終將看到一個實踐宣教異象與使命的教會被建立。

今天，我們需要耶路撒冷教會，一個禱告、被聖靈充滿、傳福音、行神蹟、彼此相愛、天天敬拜、做門徒訓練的教會。可是，我們也需要成為一個實行宣教使命的安提阿教會。不再是一個只關注自己群體的需要，不再是一個只在乎自己教會增長，不再是只是不斷地做門徒訓練的教會。這些都非常的重要，也都是必須的。但是，卻不是終極的目的。終極的目的乃是：要讓萬國、列邦、各民、各族，都來到神的寶座前來敬拜祂。這也就是宣教的真實意義。教會增長是這個目的；門徒訓練是這個目的；敬拜讚美、醫治釋放、兒童事工、婦女事工、我們的家庭、我們在職場上，年輕人在學校，我們生命中所有的一切都是為了這個目的。榮耀祂，敬拜祂，愛戴祂，尊榮祂，將一切的榮耀歸給那坐在寶座上的羔羊。因為，祂十字架的恩典與救贖，藉著祂自己的教會傳揚到各地，傳遍世界直到地極，做主耶穌基督榮耀的見證。